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Сьогодні одним із найважливіших напрямів сучасної освіти залишається 

реформування мовної освіти. Мовно-літературна освітня галузь спрямована на 

всебічний розвиток особистості дитини і формування в молодших школярів 

Нової української школи однієї із основних компетентностей – комунікативної, 

яка передбачає здатність користуватися мовою (насамперед чотирма видами 

мовленнєвої діяльності – аудіюванням, говорінням, читанням і письмом) для 

спілкування, пізнання навколишнього світу і вирішення найважливіших 

життєвих задач. 

Проблемам забезпечення розвитку й удосконалення умінь і навичок у 

всіх видах мовленнєвої діяльності, формування певного кола знань про мову й 

мовних умінь, підпорядкована ціла низка публікацій. Питання опрацювання з 

учнями початкової школи змісту навчання за змістовою лінією «Взаємодіємо 
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усно за змістом прослуханого» розглядали Л. Ковальчук, Л. Варзацька, 

І. Ґудзик, В. Мельничайко, Н. Лесняк, О. Петрук, О. Хорошковська та ін.  

Мовленнєва діяльність має важливе значення для розвитку інтелекту та 

самосвідомості здобувача початкової освіти, вона ефективно впливає на 

розвиток таких важливих якостей особистості, як комунікабельність, 

ініціативність, креативність, компетентність. Дитина, у якої добре розвинене 

мовлення, чітко та ясно мислить, уміє встановлювати контакт з тими, хто її 

оточує, ініціювати власні ідеї, брати участь у різних видах діяльності. Здатність 

почути, сприйняти і відтворити певну інформацію, прочитати і зрозуміти текст, 

висловити власну думку, створити зв’язні висловлювання на основі певного 

тексту – це мовленнєві уміння учнів, які, беззаперечно, є основою усіх інших 

видів діяльності.  

Відомий український мовознавець М. Кочерган дає наступні визначення 

поняттям «мова» та «мовлення»: «мова – система одиниць спілкування і правил 

їх функціонування, іншими словами, мова – це інвентар (словник) і граматика, 

які існують у потенції, в можливості; мовлення – конкретно застосована мова, 

засоби спілкування в їх реалізації, тобто говоріння (мовленнєвий акт) і 

результати говоріння (текст)» [1, с. 158]. 

Провідну роль у процесі розвитку дитини відіграє формування 

мовленнєвих умінь. Одне з основних завдань учителя початкових класів – 

формування мовленнєвої компетентності учнів. Здобувачі початкової освіти 

володіють розмовно-побутовою мовою, а їх лексичний словник переважно 

бідний. Нині на уроках української мови в початкових класах вчителі 

керуються чинними освітніми програмами – Типової освітньою програмою за 

редакцією О. Савченко та Типовою освітньою програмою за редакцією 

Р. Шияна. Відповідно до Типової освітньої програми початкової освіти під 

керівництвом О. Савченко [2, с. 7], змістова лінія «Взаємодіємо усно», 

спрямована на формування в молодших школярів умінь сприймати, 

аналізувати, інтерпретувати й оцінювати усну інформацію та використовувати 

її в різних комунікативних ситуаціях, спілкуватися усно з іншими людьми в 
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діалогічній і монологічній формах заради досягнення певних життєвих цілей.  

Такої ж думки дотримується і Р. Шиян [3, с. 20], зазначаючи у Типовій 

освітній програмі, що змістова лінія «Взаємодіємо усно» передбачає залучення 

учнів до дій зі сприймання, перетворення, виокремлення, аналізу й 

інтерпретації, оцінювання та використання усної інформації в реальній 

мовленнєвій практиці. На відміну від Типової освітньої програми під 

керівництвом Р. Шияна, у Типовій освітній програмі під редакцією О. Савченко 

виділено змістову лінію «Взаємодіємо усно за змістом прослуханого». Сам же 

Р. Шиян її частково представив у різних змістових лініях («Читання», 

«Театралізуємо»). У контексті реалізації змістової лінії «Взаємодіємо усно за 

змістом прослуханого» Типової освітньої програми, розробленої під 

керівництвом О. Савченко [2, с. 20], основними уміннями учнів 3–4 класів є: 

сприймає і розуміє усне висловлення, художній чи науково-художній текст; 

уточнює інформацію; виконує сприйняті на слух інструкції щодо виконання 

поставлених учителем навчальних завдань; відповідає на запитання за змістом 

прослуханого тексту; ставить запитання до усного повідомлення та за змістом 

прослуханого тексту; називає персонажів, місце і час дії, послідовність подій у 

прослуханому тексті. 

Набуті в початкових класах лінгвістичні знання та повноцінні 

мовленнєві уміння з української мови не лише забезпечують можливість 

подальшої мовної освіти в старших класах, а й значною мірою надають дитині 

вільне самовираження в усіх сферах повсякденного життя. 

Отже, у процесі реалізації змістової лінії «Взаємодіємо усно за змістом 

прослуханого» розвиток мовленнєвих навичок в учнів початкових класів 

проявляється в умінні спілкуватися, слухати іншого і вільно, чітко та зрозуміло 

висловлювати свої думки, відстоювати свою позицію, аргументовано 

переконувати інших, вміло інтерактивно та монологічно спілкуватися, 

толерантно ставитися до різних думок.  

 

 



 
128 

Список використаних джерел: 

1. Ніколаєску Е. В. Поняття «мова» і «мовлення» у сучасній 

лінгвістиці. Українська мова і література. 2007. № 4. С. 157 – 168. 

2. Типова освітня програма під керівництвом О. Я. Савченко 3 – 4 клас. 

Затверджено Наказом Міністерства освіти і науки України від 12.08.2022 року 

№ 743-22. 107 с.  

3. Типова освітня програма під керівництвом Р. Б. Шияна 3 – 4 клас. 

Затверджено Наказом Міністерства освіти і науки України від 12.08.2022 року 

№ 743-22. 66 с. 

 

 

ВПЛИВ СЕРВІСІВ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ НА ОСВІТУ  

У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Трейтяк Дмитро,  

доктор філософії, старший науковий співробітник  

лабораторії національно-патріотичного виховання,  

Інститут проблем виховання НАПН України, м. Київ 

 

На сьогодні система освіти у закладах вищої освіти переживає бурхливу 

трансформацію, яка пов’язана з революцією цифрового забезпечення освітніх 

потреб. Системи ШІ стали доступними для будь-якого користувача мережі 

Інтернет і продовжують швидко розвиватися. С кожним днем з’являються все 

більш складні сервіси, здатні виконувати задачі такого рівня, які раніше 

здавалися недоступними для розуміння штучним інтелектом. 

Поява у вільному доступі таких систем поставила ряд нових викликів 

перед закладами вищої освіти всього світу. Здобувачі освіти отримали 

можливість недоброчесного використання систем ШІ майже в усіх галузях 

науки, що призвело до стрімкого зростання обговорення актуальності 

академічної доброчесності та виробленню низки заходів для протидії 

недоброчесному використанню нейромереж [1]. 
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